



# Actividades



Organo de la O. N. S. de F. E.  
de las J. O. N. S. de Baleares

Año II-Núm. 17

Palma de Mallorca, 17 de Abril de 1937 (Año I Era Azul)

Redacción y Administración: S. Sebastián, 4-ent.º — 15 Cts.

## ¡Fragua de hombres!

Las amasadoras mecánicas repiquetean hasta confundir el rodar de sus engranajes con un zumbido amable y dilatado.

Las herramientas acarician esta piedra dócil de apinados granitos, lanzando al aire con alternado compás sus voces metálicas.

Un hormigueo humano cruza en distintas direcciones, transportando materiales y ordenando elementos. Mientras tanto, como por un fantástico escotillón de una mágica escena, se levanta lenta y majestuosamente la estructura de un coloso urbano, de un conjunto arquitectónico que parece amparar con su recia osamenta a aquella multitud que en dinámico gesto le va dando vida artística y funcional.

El canto alegre de un obrero feliz, habla de albos y olvida de luchas. El saludo respetuoso y decidido de un obrero que ostenta la camisa azul nos expresa el valor del orden y nos sitúa en nuestra nueva y esperanzadora Era.

Y al atardecer, contrastando con el maravilloso fondo del crepúsculo, sobre este cielo puro que el Sol parece vestirse cada día con los colores de nuestra sagrada Bandera, destacan unas hiladas más en la mole creciente del futuro palacio.

Es la labor del día, es el fruto del esfuerzo enlazado de unos hombres que conscientes del valor de su actividad, traducen con ritmo acelerado a la realidad, las armonías que sobre un papel transitaron quienes supieron dirigir. Es la obra razonada de la operación manual sobre una directriz técnica. Es el maravilloso engranaje del trabajo corporal y la

luz del intelecto, lubricado convenientemente por una ordenación consciente.

Y así el obrero honrado y leal defiende y ama la labor que produce y así ostenta orgulloso sobre su mano abierta el jornal que verdaderamente ha ganado, con el que lleva a su casa un rayo de luz y de alegría, con la esperanza de que su elevación cultural en las escuelas profesionales y con el amparo de un Justo Estado, le permita mañana mejorar sus medios y condiciones.

Y aquí tenéis, honrados obreros, todo el secreto de la nueva España. Sustituir la labor disolvente y negativa del obrero envenenado de tendencias políticas que reclama en despótico "derecho" lo que no produce en efectividad práctica, por el obrero reflexivo, que conozca el valor de su trabajo y el límite de sus aptitudes y se dedica plenamente a él, con el ferviente deseo de mejorar su capacidad productiva y elevarse a otros planos superiores.

Esta es nuestra esperanza, abrir para siempre esos puños que el odio, la incompreensión y la desesperación cerraban fuertemente y trocarlos en manos extendidas en noble ademán de paz y esperanza; librar, en una palabra, a los trabajadores del valle de la esclavitud y el servilismo y elevarles hasta los ámbitos tranquilos de la verdadera producción donde al ritmo dinámico del mecanismo del trabajo surja una verdadera FRAGUA DE HOMBRES; no una escuela de esclavos e inconscientes!...

M. CASES  
Palma, 14 de Abril de 1937

## Una Patria: España Un Caudillo: Franco

### Paz Social

Esa brigada de operarios que trabaja en la construcción del edificio del Gobierno civil —auténtica representación del pueblo humilde bueno, adaptado a los principios de la Justicia social preconizada por el GENERALISIMO— ha tenido un gesto espontáneo, digno y patriótico, ofreciéndose a trabajar gratuitamente una hora de exceso, sin percibir retribución alguna.

Este laudable proceder de la reguardia civil, envuelve una justa correspondencia, a la vez que un sentido agradecimiento, hacia el colaborador del CAUDILLO lease camarada Mateo Torres— en su deseo de redimir moral materialmente a la clase obrera, en su anhelo de fomentar la riqueza pública y de resolver los problemas de interés urbanístico local, discurre la manera de obtener medios económicos pertinentes dando para ello el sello contra el Paro Obrero.

Este comportamiento generoso de la brigada del Gobierno civil es, sin duda, consecuencia de las humanitarias doctrinas difundidas por el NACIONAL-SINDICALISMO fuente de armonía entre el capital y el trabajo— siendo también patente demostración de que el obrero —fija su mirada en la España pretérita— comienza a seguir procedimientos nuevos, inspirados en los ideales del DEBER y del AMOR, en consonancia con el principio de crear riqueza por todos y para todos.

El gesto realizado por el puñado de albañiles es fiel resultante de la paz social en que vivimos los mallorquines, de esa paz que, libre de odios y de rivalidades, nos conduce a la España redimida y reconstruida por todos los afectos al Glorioso Movimiento Nacional, llevamos en el pensamiento y en el corazón. Una, Grande y Libre.

Pedro FERRER GIBERT

## Palabras de Franco:

Camaradas de la Falange: Estáis en el cuartel: Cuartel es disciplina, cuartel significa autoridad, cuartel quiere decir jerarquía, cuartel representa sacrificio: en una palabra, cuartel simboliza virtud.

Virtud, que es valor, austeridad, vida monástica, sin particularismos bastardos, amor a España; la que soñara José Antonio: la de los capitanes invictos y pensadores inmortales, que iban con el pan en la mano y hambre en el cuerpo, pero con el espíritu henchido de fe y ansioso de gloria por la que caen gloriosamente hoy nuestros hermanos en las trincheras, y por la que dieron sus vidas, en los días tristes de la lucha, quienes vilmente asesinados bajo la presión de los gobiernos rojos, gritaron, saludando con el brazo en alto: ¡Arriba España!



Salamanca ha hervido de entusiasmo patriótico al enterarse del gran castigo dado a las brigadas internacionales que sacrificaron estúpidamente unos 13.000 hombres soñando poder derrotar a nuestro Ejército, nuestra Falange y los bravos Requetés.

Es el día que en el siempre parco "Boletín de Información del Cuartel General" se cita con grandes elogios la actuación de Falange.

Salamanca bulle de entusiasmo militar y obliga a salir a los balcones de su residencia a nuestro glorioso Caudillo.

Y el Generalísimo, corresponde al entusiasmo del público que desfila entusiasmado con el saludo efusivo y viril de la Falange.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

## El paro intelectual

En estos tiempos materialistas y materializados en que vivimos, en los que del músculo se ha hecho un mito y del hombre una máquina, no puede extrañarnos, y es lógico suceda, que el paro intelectual cada vez sea más grave y que, sin embargo, ni preocupe ni se atienda como merece. A lo sumo, vemos en él una consecuencia de la crisis económica que sufrimos; pero en cambio, despreciamos la verdadera significación del fenómeno prescindiendo de su auténtico carácter, en cuanto es la prueba evidente y apreciable de la decadencia espiritual de nuestra época.

Hoy día, de una parte, nos afanamos en batir records, en pasar marcas, en alcanzar un entrenamiento muscular máximo y en conseguir una forma física perfecta; por otra, elevamos el trabajo corporal a la dignidad más alta, dentro de la jerarquía de los valores humanos, y hasta por ponerse en duda que fuera de aquél exista otro que realmente lo sea, hay necesidad de dar expresamente al esfuerzo intelectual el nombre de trabajo.

Y lo más triste, lo más desconsolador, es que esta evolución desastrosa, ha conducido al hombre a no ser más que un esquema, una abstracción, un elemento anónimo, una sombra sin realidad, una pieza en el engranaje de esa maquinaria física soñada, o de esa producción materialista única que se respeta y ha conducido también a olvidar que el hombre es un ser con individualidad propia, diferenciada y compleja, que el hombre es carne y espíritu, corazón e inteligencia.

Vemos, por tanto, que el paro intelectual, esa angustia de miles de personas, en su mayoría jóvenes, dispuestas igualmente a batir los records y marcas de la más refinada cultura, a poner en tensión los resortes de una inteligencia aguda y despierta, y ante quienes, sin embargo, la vida levanta una muralla de obstáculos e inconvenientes, no sólo obedece a causas de índole económica, sino también a otras psicológicas y más complejas que deben neutralizarse mediante una labor constante y adecuada y que desaparecerán el día que exista una organización social más inteligente que valore con justicia los distintos valores humanos.

No se crea, por lo dicho, que somos enemigos de la vida alegre, juvenil y deportiva. Por el contra-

rio, entendemos que en España el aire triste, sedentario, envejecido de las gentes, oculta y esfuma las profundas energías que en ella existen, prontas a salir al exterior en cuanto haya quien las aguijonee, estimule y unifique. No; de lo que somos enemigos es del hombre-máquina, como lo somos también del pedante que se cree solo un cerebro, vagando por el mundo unido a un cuerpo de trapo sin exigencias ni vida.

No ha de incluirse sin embargo, en la categoría de parado intelectual a todo al que por el solo hecho de haber conseguido un título profesional, se considera ya con derecho a vivir de la profesión que no conoce ni ama o de la inteligencia de que carece. Aquel calificativo ha de reservarse para quienes, fieles a una vocación hondamente sentida y sometidos a una dura disciplina de trabajo y aprendizaje, acreditan hallarse en condiciones de utilizar su cerebro como fuente acreedora o normativa de las Ciencias y de las Artes.

Ahora bien; como una cosa es la Ciencia pura y otra la aplicada, el ideal sería que, de un lado, aquellas capacidades de valor superior al normal no tuvieran que pensar en oposiciones, sueldos ni escalafones, porque un Estado precursor les hubiera dotado de los medios de vida e investigación que precisaren, para poder dedicarse sin ningún género de preocupaciones a sus trabajos filosóficos y especulativos. Y de otro, que la juventud aplicada, activa y profesional, tuviera segura una existencia decorosa, dignamente ganada mediante el ejercicio de un título adquirido con el esfuerzo de su inteligencia y el tesón de su voluntad.

¿Cómo conseguir esto? ¿Cómo evitar la holganza forzada de los trabajadores intelectuales?

Dos clases de remedios se preconizan.

Unos provisionales, que consisten en la distribución de subsidios de paro, lucha contra la competencia extranjera y de aficionados (mediante la protección al título profesional cada día más generalizada) y busca de nuevas posibilidades de empleo merced a iniciativas oficiales y privadas, entre los que merecen citarse la de los arquitectos e ingenieros americanos, que han creado una oficina especial que sólo procura empleo a los parados, sino que

La Justicia social será la base de nuestro nuevo Imperio; sin lucha de clases, destructora y suicida, sin extranjerismos ni mediatizaciones incompatibles con nuestra dignidad nacional.

El Jefe del Estado, Generalísimo Franco

# ¡Obreros! la O.N.S. os llama

Obreros, precisa que tengáis en cuenta la importancia que requiere vuestra organización sindical si es que aún no estais organizados.

Desaparecidos hoy aquellos antros en donde valiéndose de la etiqueta social con el propósito de defender a la clase obrera, os envenenaban la conciencia con la nefasta doctrina revolucionaria; de la cual sólo sacaban provecho unos cuantos vividores que se valían de vosotros para encaramarse en el Poder, estos antros, centro de corrupción, han sido aniquilados y han venido para suplir lo que tenían de bueno y aun a mejorarlo, estas potentes organizaciones Nacional-Sindicalistas.

A vosotros os cabe, si es que sea posible, el preguntar: ¿Acaso estas nuevas organizaciones obreras son para seguir engañando a la clase obrera, como hasta hace poco se hacía? ¡No! de ninguna manera, porque la O.N.S. no han venido a eso, ni tampoco pueden serlo, pues si para eso tenían que ser, no hubiera precisado que el General Franco y los otros ilustres Jefes y Oficiales, se levantasen en armas para la regeneración de España y derrotar al odioso marxismo y sus aliados para restaurar el orden social con unas bases mas justas que las que nos querían imponer los utópicos marxistas, que sólo han servido para atrofiar las conciencias de los obreros y tendían a convertir la sociedad en una cueva

de criminales. Una de las muestras de lo que sería el orden social en la nueva España son estas palabras del glorioso caudillo: «Nada de trabajadores explotados, de los que esperamos que sean algún día los más entusiastas defensores de la nueva España», y esto se cumplirá, pues, el Generalísimo cuando dice una palabra la cumple, la cumplirá.

Así es obreros que os debéis apresurar a organizaros en la O.N.S., pero debéis comprender que ésta no es organización de resistencia, sino que es para procurar la unión del Capital y del Trabajo.

En la O.N.S. comprenderéis obreros y así se os demostrará, que no sois bestias de carga como se os quería convertir por medio de las teorías marxistas, cuyo único objeto es comer para trabajar y trabajar para comer hasta dar con los huesos en el cañaver.

La misión de la O.N.S. es atajar la avaricia del capital egoísta y que el obrero deponga sus rencores para con aquél, pero que sean subsanados los motivos que eran el origen de estos rencores, de esta manera unido capital y trabajo se hará justicia social, no una justicia clasista, sino la única y verdadera justicia social cristiana que es la que ha de regir en la nueva España.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
Arturo CARDELL  
Abril de 1937.

formula programas metódicos de urbanismo, con ventaja para el beneficiario del empleo y para la colectividad. Otros, que podrán calificarse de durables o preventivos, que se refieren a la disminución de jornadas de trabajo y a un mejor reparto del tiempo consagrado a una actitud cualquiera.

Pero como las dificultades creadas por el paro intelectual no son sufridas tan sólo por los que pierden sus empleos, sino también, aunque con sentido diferente, por la juventud recién salida de las Universidades, Escuelas e Institutos, que se aperciben de la inutilidad de sus esfuerzos por la casi total invasión del mercado de trabajo, también para este aspecto del paro se han propuesto remedios, tales como limitar la posibilidad de obtener títulos profesionales, bien aumentando el coste de los estudios, prolongando éstos, dificultando los exámenes e incluso llegando a implantar el "numerus clausus".

Estas últimas medidas son a nuestro juicio, equivocadas. No debe limitarse el acceso a la cultura y al profesionalismo, pues con tal sistema podrán quedar inéditas capacidades privilegiadas, aptas para prestar inapreciables servicios a su Patria y a sus semejantes.

Pero además, hay que tener muy en cuenta que para este problema del paro intelectual, como para tantos otros que habremos de resolver, no bastan soluciones particulares y específicas, sino que precisa un propósito firme, decidido, de renovación colectiva, total,

expresión de un verdadero Renacimiento humano. El Sindicalismo aparece entonces como el agente esencial de esta reforma y como el verdaderamente calificado para dar solución correcta a los problemas de nuestro tiempo. El Sindicalismo, que en sus principios agrupaba tan sólo al trabajador manual, acoge en nuestros días a los técnicos, a las profesiones liberales, a los creadores de sonidos y formas, debiendo ser el centro de unión de todas las fuerzas de la producción y de la inteligencia sabia y artista. El Sindicalismo tiende a la ampliación, a abarcar todo lo humano y en él se ha de encontrar la base de todas las grandes manifestaciones culturales y éticas.

Consagremos, pues, nuestros afanes a la implantación de un Estado nacional-sindicalista; pongamos en la tarea lo mejor de nuestra inteligencia, lo más firme de nuestra voluntad; prescindiendo de fantasías democráticas, de supersticiones liberales, propias de un pasado de miserias y ficciones y veremos cómo el problema del paro intelectual, al igual que tantos otros, que hoy parecen insolubles, encuentran posibilidades de resolverse por la actuación de los mismos en él interesados, sin necesidad de acudir a la intervención del Estado, que ha de tener una misión distinta, de más alto carácter, cuya realización justifica nuestros afanes y desvelos.  
R. F. CUESTA

# ¡A casarse tocan!

Somos los nacionales muy especiales; y a fuerza de sindicarnos hemos llegado a formar los "sindicatos nupciales".

Para las bodas del 2 de Mayo, bodas mayales, se les invita a ustedes si están formales.

En los fastos de Palma, en sus anales, las bodas del 2 de Mayo serán sin pares.

De Cort a la Catedral ha de haber gran mujeriego, que en ir y venir, y hablar, se muevan, como agua en río.

Haz de tu capa un sayo y cástate en Mayo.

Mayando se pasa un año y llega el Mayo que viene. Mayando se pasa Mayo y llega lo que se quiere. ¡Que busque novia formal el mozo que no la tiene!

El mes de las rosas es el de Mayo; y el de las bodas del 2 de Mayo.

Los que se casan el 2 de Mayo serán felices, porque digo dicen que las bodas mayales son celestiales.

Es regla de la Organización que los que se casan el dos han de ser dos en esta ocasión. Y si así se hace ¡pardiez! es para que el año que viene puedan ser tres.

Soy nacional sindicado. Si me descaso y me caso con mi mujer, ¿vale el caso? Creo que no. Pero por si acaso...

Si amor con amor se paga la boda cuesta dinero. Y una alcoba cuesta un pico. Y un comedor una ceja. Por Dios, ayudad con algo que el que se casa desea...

Damos sala, comedor, armario, alcoba y dinero. Para el sombrero, perchero. Para lavarse, lavado. Y si bien no les pagamos la instalación de la luz damos un cabo de vela para poner de trasluz. ¡La O.N.S., previsora y certera colabora así con la antiaérea!

No lo echéis en saco roto ni por olvido en un cesto: Doña O.N.S. es la madrina de ese Mayo venidero. ¡Dadle sumas de dinero que ella quiere echar el resto! ¡¡Rataplán!! ¡¡Rataplán!! 4-2 San Sebastián.

# Para los acomodaticios ¡C

A los individuos —porque todavía hay quien pretende ser individualista— que han acudido a nuestras filas Nacional-Sindicalistas con la única intención de acomodarse indolentemente en la nueva corriente; a éstos debe recordárseles uno de los puntos esenciales del Programa de Falange Española, que dice así:

«Nuestro Estado será un instrumento totalitario al servicio de la integridad patria».

«Todos los españoles participarán en él al través de su función familiar, municipal y SINDICAL. Nadie participará al través de los partidos políticos».

«Se abolirá implacablemente el sistema de los partidos políticos con todas sus consecuencias: Sufragio inorgánico, representación por bandos en lucha y Parlamento del tipo conocido».

Conviene fijarse bien que decir «que nadie participará al través de los partidos políticos» equivale a decir también «QUE NADIE PARTICIPARA AL TRAVES DE SUS INFLUENCIAS (POLITICAS O DEL TIPO QUE SEAN)» pues esto constituiría un absurdo; intolerable en la Nueva España. Lo advertimos así, escuetamente, a esos acomodaticios que quieren volver a las antiguas andadas, creyéndose aun personas influyentes, que prefieren para sus asuntos comerciales o industriales echar mano

de sus supuestas influencias antes de acudir a su Sindicato, que es el llamado a resolver sus conflictos y encauzar sus actividades.

Esos pseudo-personajes no se han percatado todavía del lema de nuestro Nacional-Sindicalismo, que es: TRABAJO, VERDAD Y JUSTICIA.

Es necesario un poco de sacrificio de nuestra parte en honor de estos tres magníficos postulados, que constituyen los principios básicos de nuestra pujante Organización, de la que Mallorca aspira a ser uno de los más firmes puntales.

Así lo han comprendido nuestras dignísimas y gloriosas Autoridades, haciendo colocar en sitio visible de sus despachos oficiales sendos cartelones, que indican a los visitantes la INUTILIDAD DE LA INFLUENCIA.

Decisión ésta muy plausible y digna de ser imitada por todos cuantos nos honramos de militar en las filas Nacional-Sindicalistas, sustentándolo con orgullo, repitiendo insistentemente con nuestro incansable Jefe Provincial, para que queden de una vez y para siempre en la mente de todos, aquellas frases expositivas de nuestra Secretaría Territorial:

«Fracasarás en tus asuntos, si no los tramitas por la Organización Nacional-Sindicalista».

J. C. CANISSI

# Una Patria: España Un Caudillo: Franco

# Palabras de Amor y Paz

En el acto inaugural de la nueva Escuela del Trabajo nuestro estimado colaborador Fernández Hidalgo, pronunció el siguiente interesante discurso que nos complacemos en reproducir para que todos nuestros lectores puedan percibir la sana orientación de nuestras nuevas Escuelas del Trabajo:

Me dirijo a vosotros en nombre del Patronato Provincial de las Escuelas de Trabajo del Estado Corporativo del Generalísimo Franco, en alocución de redención y paz; y me dirijo a todos, absolutamente a todos ya militen en nuestras filas, o ya permanezcan aun engañados en las filas marxistas.

Y me dirijo, a unos, para que engrosen las filas cada vez mas compactas de los alumnos de las Escuelas de Trabajo, a los otros, para que siendo uno de nuestros principales colaboradores, no solo pongan obstáculos, sino muy al contrario, envíen en masa a sus aprendices a la Escuela mas próxima; aquellos de Menorca, que engañados por sus Jefes creen que la redención del obrero está en el marxismo destructor que ha destruido a la Patria, y que reniega de Dios, el protector de los humildes, el Cristo obrero, que levantó hasta la cumbre de la Historia, el humilde taller de Carpintero; para que oigan, para que vean, como en la España redimida, queremos aumentar la cultura del Trabajador, queremos convertir desde pequeños a los hijos de los campesinos y de los obreros, en verdaderos obreros conscientes, que sin ninguna mengua de sus derechos, no renieguen de su Dios, no renieguen de su Patria.

Sabed, los jóvenes aprendices que habéis vivido hasta ahora, de promesas siempre incumplidas, de esperanzas siempre frustradas, de ilusiones siempre deshechas. En las Escuelas de Trabajo del Estado Corporativo del Generalísimo Franco, aumentaréis vuestra cultura técnica, seréis la aristocracia de la Nueva España, que es la aristocracia del Trabajo, y los más aventajados, cobraréis el jornal de las horas que en la Escuela empleéis en mejorar vuestra formación profesional.

Y vosotros, empresarios de la nueva España: ¿Os dais cuenta de lo que significa la Escuela del

Trabajo del Estado Corporativo? Pensad que es conveniente, mas, si en el porvenir, nutrir las filas de los obreros que con vosotros han de labrar la grandeza de la Patria, de los que salgan de estas Escuelas, donde a mas de aumentar su cultura, aprenden a amar a Dios y a España; o permitir que la juventud obrera, en la edad mas crítica, marche sin rumbo y sin guía; sin encuadramientos y sin ideal....

En Palma, en Manacor y en Felanitx, ya funcionan las Escuelas de Trabajo del Estado Corporativo; donde mensualmente, se pagan a los dos alumnos mas aventajados de cada curso, el jornal que devengan en las horas que asisten a la Escuela; pronto funcionaran las de Ibiza, Sóller y Lluchmayor, y en todas ellas, hay clases teóricas y prácticas dedicadas a los Agricultores, hay Granjas y hay parcelas de terreno, donde estas pueden incorporarse también, al movimiento cultural que representan las Escuelas de Trabajo del Estado Corporativo.

¡Trabajadores de Menorca! No creais lo que os dicen vuestros dirigentes, que en el Estado de Franco, se explota a los obreros «¡Ningún hogar sin pan, ni un obrero sin trabajo!», es el lema del Generalísimo, y siguiéndole a él, al trabajador y al campesino es a quien dedicamos todos nuestros mas solícitos cuidados.

Cuando el Mando disponga y momentos después de que la gloriosa Bandera Nacional ondee en Menorca, se abrirán allí las Escuelas de Trabajo del Estado Corporativo, y yo os declaro por mi fe de Caballero y de Cristiano, que en ellas vuestros hijos aumentarán su cultura, aumentarán su salario, y volverán de nuevo a Bendecir a España, y a Bendecir la Cruz, donde murió Jesús obrero Jesús el Calumniado y maldecido por vuestros dirigentes, precisamente porque sus doctrinas y sus enseñanzas, son humildad y amor.

Mallorquines, Ibicencos, Menorquines; que las Escuelas de Trabajo del Estado Corporativo, sean el cauce por donde todos volvamos a ver a la Patria querida.

# ANIS D'OR Galletas CETRE

PASTAS PARA SOPA  
SON DE PURA SEMOLA

Miguel Negre

FABRICA: J. A. Clavé 14 Teléfono 1528  
DESPACHO: Sindicato, 123 Teléfono 2520

PALMA DE MALLORCA



# ANIS D'OR

# ¡Camaradas Adelante!

Por amor a nuestra queridísima España, vendida a Rusia por los Judas del Marxismo soviético, ultrajada y pisoteada por esos hombres sin Dios, sin Patria y sin vergüenza; por amor a nuestro victo caudillo, Generalísimo Franco, debemos todos sin titubeos, sin vacilaciones, unidos todos, aportar nuestro granito de arena a esta magna obra de construir, en el mismo solar de la España marxista, una España nueva, fuerte, sin enchufistas ni huelgas y mucho menos lucha de clases; en donde los obreros no sean explotados ni quieran explotar a sus patronos, sino que, alternen con ellos en franca camaradería; una España, libre de politiquillos, sana y trabajadora y que sea la envidia y admiración del mundo entero. ¿No es una España así que sueñas, hermano obrero? Y tú, patrono, ¿qué es lo que dices de esta España? ¿No sería eso, por ventura, un verdadero paraíso? Pues, adelante, camarada obrero; no culpes a nadie de si España no es como tú la sueñas, no sigas diciendo por las tabernas que tu patrono te explota pudiéndolo tú impedir. Y tú, patrono, sigue quejándote lo mismo de que si tus obreros te piden más de lo que puedes dar, de que te amenazan, y en cambio... pudiendo no lo evitas. Adelante, repito, camarada obrero; olvida tus rencillas y vete del brazo de tu patrono juntos, juntitos a cobijaros bajo los pliegues de la gloriosa bandera Nacional-Sindicalista; ella os dará la paz y la unión que ni el uno ni el otro tenéis y que los dos de veras deseáis.

Ella te enseñará, hermano obrero, a ser patriota, a ser un verdadero español y un trabajador modelo. Ella te dará un jornal digno y honroso, un retiro para tu vejez y un seguro de accidente y enfermedad. También te ayudará, por medio de sus Cajas Compendadoras, al sustento de tus hijos, te educará a ti y a ellos, te hará un buen padre de familia y ante la sociedad un hombre. ¿Deseas algo más, camarada obrero?

También para ti, camarada patrono o empresario, te reserva grandes ventajas. Ella te dará salida a tu producción pagándote el valor correspondiente, ella hará desaparecer esta continua amenaza de la quiebra que cesar de atormenta, ayudándote a salir triunfante y finalmente ella hará que reine entre ti y obrero la más completa armonía que casi ya desconoces. ¿Verdad que es mucho comparado con que has conseguido durante es-

tos años del canallesco marxismo? Adelante, pues, vuelvo a repetir, camaradas; juntos a luchar por la España nueva, por la España nacional - sindicalista; olvidad vuestro pasado, aunque haya sido tenebroso, y con la frente altiva, sin volver la vista atrás, con fe en el camino que emprendéis, seguid luchando por tan magnánimo ideal y haréis de nuestra patria lo que todos soñáis: Una, grande y libre. ¡Arriba España!

Juan morey  
Nacional-Sindicalista

## Teléfonos de la G.N.S.

Secretariado Territorial	2079
Sindicatos de Empresarios	2079
Caja N. S. C. C. Familiares	2113
Sindicatos Obreros	2481
S. de P. Artístico-Liberales	1397
Problemas y Bolsa Trabajo	1998
R. Agraria y O. Públicas	1397
Jefatura Territorial	2686
Prensa y Propaganda	1397

## ANIS D'OR

Roma cayó de su antigua gloria por la corrupción y el libertinaje de sus costumbres. La inmoralidad nunca deja de ejercer su depravada influencia. El libertinaje de las costumbres recae en el libertinaje de los principios. Roma y Grecia cayeron a causa de la inferioridad moral de sus gobernantes y la consiguiente corrupción del pueblo.

El nuevo Estado, el Estado Nacional-sindicalista, habrá de castigar y prohibir la inmoralidad en todos los órdenes: Una buena moral en los gobernantes hará morales y dignos a los gobernados, y una nación moral de rígidos principios éticos puede estar segura siempre de su fuerza y de su persistencia. No habrá enemigo exterior ni interior que pueda destruirla. El judaísmo, la masonería, no han hecho más que destruir la moral en los pueblos; destruyendo esto, minando las bases de la Religión, tenían logrado su triunfo: porque sabían que la inmoralidad mata todo lo fecundo, todo lo noble, todo lo vital del individuo y del país.

## Fascismo en acción

El Fascismo es profundamente popular, nace de las masas obreras, del pueblo que lucha y trabaja. En el tuvo su formación y aspira a desarrollarse en torno al trabajo, organizándole y realizándole en todos sus aspectos. Falsean los que le atribuyen una exclusividad de capitalista. Quien no viva lejano a nuestra obra, en rápida visual, se percatará de lo falaz de esta clasificación, sólo admisible en aquellos enemigos de insistente terquedad, que ciegos, únicamente buscan su éxito en la obra de descrédito y difamación. No es simplemente capitalista cuando no ha eliminado las organizaciones obreras, ni reducido ninguna de sus mejores alcanzadas, sino que por el contrario las fortalece y armoniza, deseando superarlas, aumentarlas, cuando así lo permita la economía nacional. La economía

nacional. Fijemos bien estos vocablos, pues conviene tener presente, que lo que no hará nunca el Fascismo, es atender como hasta aquí se ha venido haciendo, a partes aisladas de esta economía, abandonando su dirección de conjunto. El Fascismo ante todo obra como Estado y actúa en visión de unidad, procurando el bien general. Inspirado en estos principios, establece puntos de concordia entre el capital y el trabajo, para que unidos, sin desigualdades, apasionamientos ni enconos, lleven a cabo su cometido. Les priva al efecto del arma de la huelga, que tanto ha contribuido al agotamiento de los dos factores: capital y trabajo. Ambos reciben con ella, por igual los daños, perjudicando quizás más al obrero, para el que el trabajo, lo representa todo. La huelga le hace permanecer sin los medios de sustento, colocándole en la desesperación y en vías al embrutecimiento. Asimismo el capital experimenta mengua o pérdida con su industria paralizada y para librarse de ello, resuelve por lo general su cierre definitivo, obtando por desplazarse a otro lugar o nación que le ofrezca mejores garantías de normalidad.

Con todo ello, se incrementa el paro forzoso, se pierden fuentes de riqueza reduciéndose la producción y se empobrece la economía recibiendo todos nuestra parte en este resquebrajamiento.

Las apreciaciones que hemos hecho sobre la huelga responden a la lucha netamente social, sin parte política, pues esta última, que se utiliza frecuentemente por los dirigentes marxistas, es aún mas lamentable y de consecuencias funestísimas. El obrero ignora las circunstancias porque está en huelga, y tiene que obedecer, so pena de verse eliminado y postergado, mientras tanto sus dirigentes consiguen al margen de la lucha, prebendas y medros personales.

El Fascismo rompe con todo eso, anulando la huelga, y evita la lucha directa del patrón y el obrero. Los organismos de estado, asesores convenientemente, legislan medidas sociales justas, y hace que estas se cumplan por unos y otros. No hay animadversión entre las clases productoras, desaparece el engranaje político, y todos unidos en un mismo deseo de superación, laboran con el máximo de entusiasmo. Así ha de lograr el Fascismo la justicia social y ha de ha-

# Mujeres Españolas:

La FALANGE reclama la contribución de vuestro esfuerzo a la tarea gloriosamente emprendida de devolver a España la fe imperial, perdida por los caminos del mundo.

Vuestra misión no está en la dura lucha, pero sí en la predicación y en el ejemplo. Y sobre todo concierne a vosotros llevar a la conciencia de todos los hombres la seguridad exacta de que la FALANGE aspira a que la hermandad cálida y generosa entre todos los españoles sea una realidad tangible.

Sentid el orgullo de ingresar en la FALANGE; y dentro de ella consagraos en cuerpo y alma —con el ejemplo de vuestro sacrificio— a que todos se sacrificquen por España, a que la justicia y el pan no falten para que la Patria triunfe, a que la alegría presida los actos de todos aquellos a quienes una política disolvente de todos los valores que dignifican la vida, llenó la suya de arideces y desalientos.

Mujeres Nacional-sindicalistas: No podéis entregaros a discusiones ociosas sobre los augustos valores que habéis de defender. Que la última de vosotras se sienta siempre superior al primero de los políticos de partidos.

Despreciad las voces farisaicas de todos aquellos hombres o mujeres que traten de empequeñecer la obra magnífica que como falangistas podéis realizar.

Y tened siempre por seguro que servir a la FALANGE es servir a Dios por encima de todas las cosas y amar a España por encima de todos los amores.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

## Consultorio Obrero

JOSE GUAL SOLLER. — El artículo 85 de la ley de 21 de Noviembre 1931 ordena que los trabajadores están obligados en general a no hacer concurrencia a sus patronos ni a laborar con quienes se la hagan, y estableciendo el artículo 89 de la misma ley, como causa justificada de despido, la desobediencia a los Reglamentos de Trabajo, es lógico deducir que aplicada esta sanción cuando se refiere a preceptos terminantes de la ley, resulta innegable que entre las causas de despido se encuentra comprendido el precepto enunciado que prohíbe la colaboración a quienes hagan concurrencia a sus patronos.

Complacido el camarada.

F. B. PALMA. — No hay inconveniente en que tome Vd. al obrero en cuestión. Puede contratarlo pasando el correspondiente aviso a la Bolsa de Trabajo (San Sebastián, 4 entresuelo).

El jornal deberá ser el previsto en las vigentes Bases que son las aprobadas por el J. M. del ramo en 28 Diciembre 1932, y que entraron en vigor, en toda la Provincia, el 20 de Noviembre de 1933. Consulte cuanto quiera.

P. RIOS. — Muy natural. El símbolo de la F. E. es netamente español. Las flechas y el yugo de Isabel I de Castilla y Fernando V de Aragón. El yugo "es la labor de la tierra, pero también la disciplina y el orden, el yugo de las artes y de las ciencias, el instrumento para realizar la fatiga. Las flechas simbolizan no solo la unidad, sino también que están prestas a hendir el aire con ala de pluma y aguijón de acero". Son palabras del camarada Sánchez Mazas. A sus órdenes, camarada.

JULIAN ARBONA, PALMA. — Es diferente un caso fortuito a un caso de fuerza mayor. Los casos "fortuitos" representan el 75 por ciento de la totalidad de accidentes y da lugar a indemnización normal. En cambio, la "fuerza mayor" es un acontecimiento extraordinario, imprevisible e inevitable, "totalmente independiente" de las con-

der de España la nación próspera y rica que debe ser, rechazando cuanta obra destructora y de pérdida, hicieran los partidos marxistas, que creyeron ver en España a un país de esclavos y tutores.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Miguel COLAU, F. E.

tingencias del trabajo que ejecute el obrero al sufrir el daño en su persona.

S. R. S. — Como el caso que nos consulta es de suma gravedad, creemos que no nos da Vd. suficientes elementos para formarnos un juicio que nos permita darle un consejo concreto. Amplie Vd. los datos y le contestaremos con la máxima urgencia.

UN ESPAÑOLISTA, PALMA. — Creo que la instancia no surtirá efecto alguno por ser incompetente el Juez a quien se dirige. Es un caso ordinario de jurisdicción de trabajo y a quien debes dirigirte es a la Delegación de Trabajo.

Para tramitar el asunto puedes dirigirte al Departamento de Trabajo de la O.N.S. donde serás atendido debidamente.

UN PARADO, LA SOLEDAD. — No te preocupes amigo. Precisamente acaba el Sr. Comandante Militar de publicar un edicto para evitar tales enormidades. Si eres un parado forzoso de verdad no serás echado a la calle como un perro. Espera tranquilo la decisión del Sr. Juez y verás como no hay desahucio.

Camarada PLINIO

## Galletas CETRE

### RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30  
A LAS 12 EN PUNTO  
La Vida es sabrosa

### RAFFLES

Melodia de Broadway

### MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30  
Un programa apto para niños  
El Payaso del Circo  
DIABLOS DEL AIRE  
LUNES.

¿Quién mató al Dr. Crosby?  
Caballeros de Copa y Espada

## MERCEDES "Superba"



Un MINIMUM en talla, peso y precio  
Un MAXIMUM en calidad y perfeccionamientos

La mecánica de precisión alemana se ha aventajado produciendo una «obra maestra»

Casa Malondra

78 Jaime II PALMA Teléfo. 1732

# Sobre la marcha

## MOVIMIENTO SINDICAL

### Sindicato de Empresarios de Fabricantes de Cajas de Cartón.

En el Salón de Actos del Secretariado de la O.N.S. ha tenido lugar una reunión para constituir el Sindicato de Empresarios Fabricantes de Cajas de Cartón Nacional-Sindicalista.

El camarada Pascual por Delegación del Secretariado explicó a los reunidos las normas del nacional-sindicalismo. Seguidamente los reunidos acordaron ingresar en el nacional-sindicalismo. Terminó la reunión con el grito reglamentario de SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

## JUNTAS GENERALES

Durante la presente semana han tenido lugar las Juntas Generales de los siguientes Sindicatos:

Fabricantes de Legías; Ebanistas y Carpinteros; Yezeros y Adornistas; Artes Gráficas; Librerías y Maestros Zapateros.

Además de las mencionadas se han celebrado en lo que va de mes 19 Juntas Generales de los diferentes Sindicatos adscritos a la O.N.S.

### SINDICATO DE LA MARINA MERCANTE

Ha quedado constituido la sección de este Sindicato de personal subalterno, fogoneros, camareros de la marina civil.

A todos los que quieran ingresar en el mismo se les dará toda clase de datos y facilidades en las oficinas calle San Sebastián, 4-2.º. De cinco a siete de la tarde.

## SINDICATOS FEMENINOS

La Delegada Provincial de los Sindicatos Femeninos de la O.N.S. espera se servirán solicitarle cuantos datos consideren de interés para ir constituyendo en los distintos pueblos de la Isla las Delegaciones Femeninas de los mencionados Sindicatos.

## PROPAGANDA SINDICAL EN LLUCHMAYOR

El pasado miércoles por la noche estuvieron en Manacor nuestros Camaradas Consuelo Cabanillas, Jorge Andreu y Antonio Sabater, para dar unas conferencias de carácter social.

El acto habían sido organizado por Falange Femenina, presidiendo el acto la Jefe de Falange Local y la Delegada de los Sindicatos Obreros Catalina Clar.

Los conferenciantes trataron ampliamente de nacional-sindicalismo y de las obras que en favor de los obreros ya funcionan en Mallorca, promovidas y alentadas por la Organización Nacional Sindicalista.

Muy en breve se celebrarán en Lluchmayor otros dos actos de importancia: Una gran función teatral a beneficio de las «Bodas Españolas del Dos de Mayo», y un acto de propaganda sindical para obreros.

Muy bien por los Camaradas de Lluchmayor que quieren reconquistar los corazones de todos sus paisanos para la Nueva España!

## BANDERIN DEL 'BALEARES'

Continuación de la lista de donativos recibidos en nuestra Re-

dacción para el banderín - guía del Crucero «Baleares».

Sindicato, Loza y Vidrio ... ..	9
Antonio Mercadal ... ..	10
Leonardo Reus ... ..	1
Gremio Carbones ... ..	25
Sindicato Sombrereros ... ..	8
Gremio Sastrés ... ..	26
> Legías ... ..	33
> Empresarios O. Públicas ... ..	75
> Limpiabotas ... ..	25
> Alfareros ... ..	25

## SINDICATO DE EMPRESARIOS DE TRANSPORTES POR CARRETERA

Se ha constituido el mencionado Sindicato Nacional-sindicalista compuesto de mas de doscientos cincuenta asociados los que con entusiasmo se han adherido a nuestra organización. Una prueba más de como en Mallorca va cundiendo el Nacional-sindicalismo.

## NOMBRAMIENTOS

Hemos recibido un atto, besalamano de Don Antonio Oliver Frontera participando haber sido nombrado por el Gobierno del Generalísimo Franco Fiscal Delegado de la Vivienda, ofreciendo su cargo en el que le deseamos toda clase de aciertos en bien de Mallorca y de España.

Por el Comandante Militar de Baleares Don Trinidad Benjumeda

# Una Carta y una Respuesta

He aquí el texto de una carta que nos ha dirigido un falangista que participará en las «Bodas Españolas del 2 de Mayo».

"Falange Marítima de Cala-Ratjada.

Camarada Jefe Provincial de la O.N.S.

Contestando a la suya del día 8 del mes corriente tengo que manifestarle que un servidor de Vd. pertenece a Falange Marítima, Sub-Jefe de este Destacamento.

En cuanto a lo que más falta me hace para mi matrimonio, tengo que manifestarle que me hace falta todo, menos el traje porque tanto yo como mi novia hace ya tiempo que habíamos pensado casarnos vestidos con el uniforme de Falange por ser los falangistas de ambos sexos más antiguos del pueblo, así que cualquier cosa que sea que regalen lo agradeceré mucho.

En cuanto al trabajo en mi casa somos todos pescadores pero como en mi casa estamos todos en las filas de Falange Marítima y terrestre no nos podemos ocupar del trabajo.

En cuanto a los papeles de Iglesia y Civil los tengo ya preparados, no habiendo contestado antes por no haber recibido su aviso hasta el día de hoy.

Recibirá los saludos nacional-sindicalistas del camarada Sub-Jefe de la Falange Marítima de Cala-Ratjada.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Pedro FUSTER

Cala-Ratjada, 13 de abril 1937.

Estimado Camarada: Tus afanes de marino de la Nueva España merecen ser premiados. Tu novia, falangista como tú, es digna de una distinción por ser la más an-

del Rey ha sido nombrado Delegado General de Orden Público en el territorio don Victor Enseñat y el camarada Barrado Delegado de Investigación y Vigilancia de la Provincia.

Reciban ambos nuestra felicitación.

## INSIGNIAS

En las Oficinas de la Tesorería del Secretariado de la O.N.S. han sido puestas a la venta las insignias para los afiliados al Sindicato de Profesionales Artístico Liberales los que pueden pasar por las mencionadas oficinas de 9 a una y de 4 a 8.

Recordamos a todos los nacional-sindicalistas que adquieran las insignias de la O.N.S. que se venden al precio de 3 Ptas. y 125 pesetas respectivamente las de plata y metal.

Llevando la insignia daréis prueba de vuestra adhesión a los Sindicatos Nacional-sindicalistas.

## DE LA PENINSULA

Ha regresado el camarada Julián, Agregado de Estadística de la O.N.S. quien ha visitado distintas organizaciones y ha podido comprobar el entusiasmo con que en la Península van adheriéndose al Nacional-sindicalismo los obreros y empresarios de las distintas profesiones.

tigua de vuestro pueblo, y por ello a vosotros falangistas 100 x 100, os vamos a anunciar nuestro obsequio:

- Una cama de matrimonio.
- Una buena manta de lana.
- Un ropero.
- Un lavabo.
- Una mesa de comedor.
- Seis sillas.
- Un perchero.
- Un poco de batería de cocina.
- Varios lebrillos y macetas.

Y para que en vuestro hogar se acreciente vuestro amor a la Falange, un soberbio retrato de nuestro glorioso fundador, JOSE ANTONIO.

¿Te falta algo más, estimado Camarada?

Además quedas invitado al chocolate que en honor de los novios vamos a dar en los grandes salones del Hotel Mediterráneo.

comprad y leed

# "FE"

doctrina

nacional-sindicalista

Precio: 1 peseta

de venta en kioscos y librerías.

## PROTECTORA

Próximo Miércoles

# LA VERBENA DE LA PALOMA

MIGUEL LIGERO  
DOLORES CORTES  
ROBERTO REY  
RAQUEL RODRIGO  
S. PEREZ CARPIO  
CHARITO LEONIS

La misión actual de F. E. es:

Heroísmo en la vanguardia y Justicia Social en la retaguardia

Mientras haya un español con hambre de pan, con sed de justicia y sin luz de Patria Una, Grande y Libre, no puede haber un falangista satisfecho de su misión.

Manuel Hedilla

Otro éxito de la O.N.S.

# La Exposición del S. de Bellas Artes

El viernes por la tarde se inauguró en los salones del Circulo Mallorquín la I Exposición de Pintura, Escultura y Grabados organizada por nuestro Sindicato de Bellas Artes.

Al acto inaugural asistieron todas nuestras primeras autoridades militares, civiles y eclesiásticas, y nuestro Jefe Territorial Alfonso de Zayas.

Asistieron también numerosa representación del cuerpo consu-

ción, Antonio Font, León Esteve, Pedro Cáffaro, Manuel Ramírez, Juan Fuster, Gabriel Fiol, Juan Estela, Juan Miralles, Narciso Canals, Pedro Barceló, Tito Cittadini, Juan Palliser, Ramón Nadal, Xam, Simón Muñoz, Alejandro Colmeiro, Francisco Cortés, Miguel Arcas, Jaime Cerdá, José Pon Frau, Julio Riudavets, Pascual Isla, Juan Llinás, Felipe Guas, Emilio Pou, Simeón Cerdá, Bartolomé Ferrá, Guillermo Bestar



lar y crecido número de dirigentes de nuestra Falange y de nuestra Organización Nacional-Sindicalista.

Al llegar nuestras primeras autoridades, la banda de Falange interpretó la «Marcha de Granaderos» y el «Himno de Falange», que fueron escuchados por los presentes saludando al estilo de la Falange.

El número de cuadros, esculturas y grabados, es de 93, figurando obras de los artistas Lorenzo Cerdá, Ernesto Curriel, Bartolomé Lete, Enrique Ochoa, Vicente Rin-

Miguel Llinás, Antonio Cardona, Bartolomé Mas, Dionisio Benasser, Ramón Gual de Torrella, Dominián Garau y Gabriel Cortés.

En lugar destacado de los salones que ocupa la Exposición figuran dos magníficos cuadros de GENERALISMO debidos al pincel de los artistas Juan Fuster y Bartolomé Ferrá.

La exposición ha sido visitada

Del producto que se obtenga de la venta de obras se destina veinticinco por ciento a la Subscripción Nacional.

Campesinos: Trabajadores: Oficinistas

Acudid a la Escuela del

## Trabajo Nacional-Sindicalista

Aumentaréis vuestra cultura

Podeis aumentar vuestro

# SALARIO

y encuadrados en el

Sindicato Español Universitario

Lograreis Distracción y Recreo.

# FRONTON BALEAR

DEPORTE CUMBRE

MARTES JUEVES SABADOS DOMINGOS

y días Festivos. 4'30 tarde

Grandes Partidos y Quinielas

